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Μηνύματα διαθρησκευτικής ενότητας από 
Μόσχας Κύριλλο και Σεργκέι Λαβρόφ: Οι 
διορθόδοξες σχέσεις δοκιμάζονται
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στην ενίσχυση της ενότητας των Ορθόδοξων πιστών και την 
ανάπτυξη του διαθρησκευτικού διαλόγου εστίασαν ο 
Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος και 
Υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, Σεργκέι Λαβρόφ, κατά την 
επίσημη πασχάλια δεξίωση την οποία παρέθεσε στην έδρα του 
το ρωσικό ΥΠΕΞ, την Τετάρτη 22 Απριλίου 2026.
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Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν θρησκευτικοί ηγέτες, επικεφαλής ξένων 
διπλωματικών αποστολών, Ρώσοι και ξένοι διπλωμάτες, καθώς και εκπρόσωποι 
του Προεδρικού Γραφείου, της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας και δημόσιοι 
οργανισμοί.

Στην πανηγυρική εκδήλωση παρευρέθηκε ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των 
Ρωσιών Κύριλλος, τον οποίο υποδέχτηκε ο Ρώσος Υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι 
Λαβρόφ. Το κλίμα ήταν εορταστικό και περιελάμβανε μεταξύ άλλων ύμνους του 
Πάσχα που έψαλε η Συνοδική Χορωδία της Μόσχας.

Σεργκέι Λαβρόφ: Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία διαδραματίζει 
ζωτικό ρόλο στη διατήρηση της εθνικής ενότητας



Απευθυνόμενος στους συγκεντρωμένους, ο Ρώσος Υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι 
Λαβρόφ ευχήθηκε στους παρευρισκόμενους με την ευκαιρία της Αγίας Ανάστασης 
του Χριστού. «Η εορτή της Αγίας Ανάστασης του Χριστού συμβολίζει την πίστη 
στον θρίαμβο της καλοσύνης και του ελέους, μας υπενθυμίζει τη σημασία της 
αμοιβαίας βοήθειας και της αγάπης για τον πλησίον και μας διδάσκει να 
υπερασπιζόμαστε την αλήθεια και να αγωνιζόμαστε για τη δικαιοσύνη», δήλωσε ο 
Υπουργός Εξωτερικών.

Στην ομιλία του, ο επικεφαλής του Υπουργείου Εξωτερικών εξήρε τη συνεργασία 
μεταξύ του Υπουργείου και της Εκκλησίας στην ενίσχυση του ηθικού θεμελίου των 
διεθνών σχέσεων, στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και αμοιβαίου σεβασμού μεταξύ 
των λαών, καθώς και στην παροχή πνευματικής υποστήριξης στους συμπατριώτες 
του εξωτερικού.

«Επί αιώνες, η Ρωσία υπήρξε πατρίδα εκπροσώπων διαφόρων θρησκειών και 
πολιτισμών, τόνισε ο Υπουργός Εξωτερικών. 

«Η διεθνική και διαθρησκευτική αρμονία ήταν και παραμένει βασικό στοιχείο της 
εσωτερικής πολιτικής σταθερότητας και της δύναμής μας στη διεθνή σκηνή. Η 
Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία αναμφίβολα διαδραματίζει ζωτικό και συνεκτικό ρόλο 
στη διατήρηση της εθνικής ενότητας. Σε όλη την ιστορία, μαζί με το ποίμνιό της, 
συμμερίστηκε το πεπρωμένο της χώρας, χρησίμευσε ως ηθική πυξίδα για 
εκατομμύρια πιστούς, ενέπνευσε τους ανθρώπους για πνευματικά επιτεύγματα και 
τους βοήθησε να αντέξουν χρόνια σοβαρών δοκιμασιών», δήλωσε ο Σεργκέι 



Λαβρόφ.

«Φέτος συμπληρώνονται 80 χρόνια από την ίδρυση του Τμήματος Εξωτερικών 
Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας — ενός από τους βασικούς 
συνοδικούς θεσμούς, που εκπληρώνει αποτελεσματικά τις λειτουργίες της 
εκκλησιαστικής διπλωματίας. Συνεργαζόμαστε στενά με αυτή τη δομή. Είναι 
σημαντική η συμβολή του Τμήματος στην ενίσχυση της ενότητας των Ορθόδοξων 
πιστών, στην ανάπτυξη του διαθρησκευτικού διαλόγου και στην επέκταση της 
ανθρωπιστικής συνεργασίας», σημείωσε ο Ρώσος Υπουργός Εξωτερικών.

Επεσήμανε επίσης ότι, διεξάγεται εποικοδομητικό εκκλησιαστικό-διπλωματικό 
έργο σε πολλά μέρη του κόσμου: έχουν ιδρυθεί Πατριαρχικές Εξαρχείες Αφρικής 
και Νοτιοανατολικής Ασίας και ο αριθμός των ενοριών στο εξωτερικό αυξάνεται. 
Από την πλευρά του, το ρωσικό Υπουργείο Εξωτερικών προσπαθεί να παρέχει κάθε 
δυνατή υποστήριξη στις εκκλησιαστικές προσπάθειες μέσω των αποστολών του 
στο εξωτερικό. «Είμαστε πεπεισμένοι ότι η περαιτέρω ενίσχυση αυτής της 
συνεργασίας θα συμβάλει στην περαιτέρω ενίσχυση της εξουσίας της Ρωσίας στον 
κόσμο, διατηρώντας την εμπιστοσύνη, την αμοιβαία κατανόηση και τις σχέσεις 
καλής γειτονίας μεταξύ των λαών», τόνισε ο επικεφαλής του Υπουργείου.

Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών κ.κ. Κύριλλος: Οι 
διορθόδοξες σχέσεις δοκιμάζονται 

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας αναφέρθηκε στο θέμα των 
διορθόδοξων σχέσεων. «Αποδίδουμε μεγάλη σημασία στην ανάπτυξη αδελφικών 
δεσμών με τις Τοπικές Ορθόδοξες Εκκλησίες. Οι περισσότερες Εκκλησίες 
παραμένουν προσηλωμένες στη διατήρηση καλών σχέσεων με το Πατριαρχείο 
Μόσχας. Και αυτό αποδεικνύεται, ιδίως, από τις επισκέψεις στη Μόσχα πέρυσι 
αντιπροσωπειών από διάφορες Τοπικές Ορθόδοξες Εκκλησίες» δήλωσε 
χαρακτηριστικά.



Στην ομιλία του ο Πατριάρχης Μόσχας ανέφερε επίσης: «Ωστόσο, σήμερα, οι 
διορθόδοξες σχέσεις δοκιμάζονται για την πιστότητά τους στις αρχές και την 
κανονική τάξη της Εκκλησίας. Eκμεταλλευόμενος την ευκαιρία να μιλήσω ενώπιον 
εγχώριων και ξένων διπλωματών και εκπροσώπων χριστιανικών κοινοτήτων, θα 
ήθελα για άλλη μια φορά να επιστήσω ιδιαίτερη προσοχή στις διακρίσεις εις βάρος 
της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας . Η κρατική πίεση που ασκείται στην 
Εκκλησία από τις ουκρανικές αρχές έχει λάβει χαρακτήρα ανοιχτού θρησκευτικού 
διωγμού», δήλωσε ο Προκαθήμενος.

Στις χώρες της Βαλτικής και τη Μολδαβία, η κρατική πίεση στις δομές του 
Πατριαρχείου Μόσχας εντείνεται επίσης, μεταξύ άλλων μέσω της υιοθέτησης 
νομοθεσίας που εισάγει διακρίσεις. Για παράδειγμα, η ίδια η ύπαρξη της 
Εσθονικής Ορθόδοξης Χριστιανικής Εκκλησίας παραμένει υπό απειλή. Ωστόσο, 
παρά την άνευ προηγουμένου πίεση, η Εσθονική Ορθόδοξη Εκκλησία, όπως και 
η Ορθόδοξη Εκκλησία της Μολδαβίας , και το ποίμνιό της παραμένουν πιστά στην 
κανονική εκκλησιαστική τάξη.



Η συνεργασία με τις Αρχαίες Ανατολικές Εκκλησίες – την Κοπτική, την Αρμενική 
Αποστολική, την Μαλανκάρα, την Αιθιοπική, την Εκκλησία της Ερυθραίας και την 
Ασσυριακή Εκκλησία της Ανατολής – τόσο σε διμερές όσο και σε διεθνές επίπεδο, 
χαρακτηρίζεται από εμπιστοσύνη και στρατηγική σημασία.

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία συνεχίζει να αναπτύσσει διάλογο με ηγέτες μη 
χριστιανικών θρησκειών και διαθρησκευτικών διεθνών οργανισμών. Ηγέτες και 
εκπρόσωποι του Πατριαρχείου Μόσχας συμμετέχουν τακτικά σε διαθρησκευτικές 
εκδηλώσεις. Σημαντικοί οργανισμοί όπως ο ΟΗΕ και η Παγκόσμια Διάσκεψη 
Θρησκειών για την Ειρήνη έχουν δείξει ενδιαφέρον για την ανάπτυξη επαφών με 
τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και, γενικότερα, για την ενίσχυση του διαλόγου 
μεταξύ παραδοσιακών θρησκειών και διεθνών οργανισμών.



Το ζήτημα αυτό δεν χάνει την επικαιρότητά του· αντιθέτως, αποκτά ολοένα και 
μεγαλύτερη σημασία δεδομένης της ανανεωμένης κλιμάκωσης της σύγκρουσης 
στη Μέση Ανατολή. Η κατάσταση στη Συρία, όπου οι Ορθόδοξοι πιστοί υφίστανται 
βία και πιέσεις από ριζοσπαστικά στοιχεία, είναι ιδιαίτερα ανησυχητική. Οι 
βάναυσες επιθέσεις κατά των Χριστιανών συνεχίζονται στη Νιγηρία, όπου, πιο 
πρόσφατα, πιστοί της Αφρικανικής Εξαρχίας της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
έπεσαν θύματα τρομοκρατών».

Στην ομιλία του, ο Πατριάρχης Μόσχας επεσήμανε την καλή συνεργασία της 
Εκκλησίας με το Ρωσικό Υπουργείο Εξωτερικών, το οποίο είναι ανοιχτό σε κοινές 
πρωτοβουλίες, συμπεριλαμβανομένου του τομέα της φροντίδας των 
συμπατριωτών στο εξωτερικό. 

«Όποιες ιστορικές εποχές κι αν βιώνει η Εκκλησία, όσες δοκιμασίες κι αν περνάει, 
παραμένει πιστή στο κάλεσμα της – να επιβεβαιώνει την πίστη στον Θεό στις 
ψυχές των ανθρώπων, να πυροδοτεί την καλή ελπίδα και την ενεργό αγάπη. Αυτό 
το ονομάζουμε δρόμο προς τη σωτηρία της ψυχής, φωτισμένης από το φως της 
Αναστάσεως του Χριστού. Εύχομαι σε όλους μας χαρά, ευημερία και επιτυχία στη 
διακονία μας, ο καθένας στον τόπο του», κατέληξε ο Αγιώτατος Πατριάρχης 
Κύριλλος στην ομιλία του.

Φωτογραφίες: Γραφείο Τύπου Πατριαρχείου Μόσχας και Πασών των Ρωσιών


